

本报记者 方力 通讯员 颜新文 田晶

从入职到案发,短短六年他连升三级,是公司当之无愧的“明星员工”。然而也正是他,为这家国企的巨额亏损埋下隐患。

“2015年的时候,我们董事长、总经理都被抓了,当时我在沈阳出差,听说有人在杭州那边找我,我第一反应就是这下完了,肯定是出事了。”谈起自己的出逃经历,原浙商控股集团有限公司副总裁潘明恩用了“阴差阳错”四个字。

他本已买好回杭州的车票,却一再错失投案机会。

三年后,这位曾经的国企副总裁被抓捕归案,老泪纵横。

日前,杭州上城区法院公开开庭审理潘明恩受贿、国有公司人员滥用职权一案,并择期宣判。



潘明恩被带回杭州接受监察调查

国企副总违规放贷 10亿资金无法收回 藏匿东北小城三年后归案

逃亡期间,潘明恩昼伏夜出,两三个月就要换一次居所

被留置期间,潘明恩流下忏悔的泪水



擅自违规放贷收息 案发前已有10亿资金无法收回

今年50岁的潘明恩从青年时就开始经商,2009年进入浙商控股集团工作,2015年担任公司副总裁,进入了省属大型国有企业领导人员行列。

潘明恩从集团中层副职做起,起初主要代表公司与辽宁、河北等北方省份的一些企业开展钢铁贸易业务。工作中,他偶然发现了一条生财秘径——签订贸易合同后,由浙商控股集团先行打款给对方,却不开展真实贸易,而是对方按照约定条件事后还本付息。如此一来,公司坐收利息,他本人的“业绩”和绩效奖金也节节攀升。在得到公司时任主要负责人的默许后,潘明恩一次次着手此事,公司业务报表也越来越“好看”,他本人则在短短几年内升任为集团副职领导。然而在名利的诱惑之下,久历商海的潘明恩居然忽视了要求部分合作企业提供担保,为公司埋下了一颗“定时炸弹”。

潘明恩采取的这种经营模式,其实质是国有企业未经批准擅自从事放贷收息的金融活动,早已超越了公司经营范围,属违法行为。自2012年起,借得资金的相关北方企业陆续出现逾期不能还款的情况,很快一家家企业破产、一个个“老板”失联或者落网。

至案发前,浙商控股集团已有10亿余元的出借资金无法收回。

从一块手表到奔驰轿车 他受贿累计1400余万元

据该案调查组介绍,相关企业为了经潘明恩之手向浙商控股集团借款,多次向他及其妻子李某行贿,几年内,潘明恩收受贿赂累计达1400余万元。

“刚开始,他是在参加对方企业宴请时收受了一块手表,到后来发展到直接用个人账户收钱,还让驾驶员帮他收钱,甚至连奔驰汽车都来者不拒。为了掩人耳目,他把这辆价值120余万的奔驰车登记在妻子李某名下。”

2015年9月,一听说有人找,潘明恩马上就反应到“出事了”,可见潘明恩对自己的罪行早已心知肚明。他咨询了律师和政法系统的朋友,得到的建议都是投案。在跟妻子李某商量好后,他购买了前往杭州的火车票。然而在关键时刻,他还是选择了畏罪潜逃。

三年逃亡生活颠沛流离 买根油条回来后也要把门反锁

“哪怕出门买一根油条,回家后也要立即把门反锁,门外稍微有一点脚步声,都让我害怕。”回忆起逃亡生涯,潘明恩心有余悸。

在逃亡的三年里,潘明恩主要藏匿在我国东北地区的一座小城。

为了掩饰身份和行踪,他两三个月就要换租一套房子。租好房子、确定藏匿场所,并不意味着万事大吉。对于心思缜密的潘明恩来说,昼伏夜出是不容更改的生活常态。

潘明恩坦言,三年逃亡生涯让他的身体迅速垮了下来,然而他又不敢去大医院做系统性治疗,只能承受病痛折磨。“那段时间我还想过寻短见,因为实在无法忍受这种生活状态。”

2016年3月,妻子李某专门来到他的潜逃地对他说:“你投案吧,我和孩子不想再过这样的生活。”

“我当时真的很想投案,该承担什么责任就承担什么责任,也算给老婆孩子一个交代。但后来因为害怕惩罚,还是错过了回头是岸的机会。”潘明恩说。

2017年3月,时任浙商控股集团有关负责人职务犯罪一案一审宣判。一直高度关注此案的潘明恩发现,昔日同事纷纷作出了对他不利的供词,这更让他后悔莫及。由于自己不在案,他失去了向司法机关辩解的宝贵机会。

南下北上转战万里 追逃组一个多月内跑了半个中国

2017年2月,杭州上城区监察委员会成立,区检察院15名检察官转隶到位,其中有多人参与过对潘明恩的追逃。

2018年6月,上城区纪委监委精选骨干力量,与区公安分局共同组建了追逃组。上海、广州、沈阳、唐山……一个多月间,追逃组跑遍了半个中国。

同年8月9日,潘明恩被抓获归案。归案后,潘明恩在专案组的教育下认真学习了法律知识,对自己的罪行深表忏悔,并表示一定积极配合办案、尽力退赔赃款。

国企和私企有什么不同?为什么有的事私企可以做,国企却不能做?在有了国企这个事业大平台后,要怎样维护国有资产的利益?这一系列的疑问,潘明恩直到归案后才想明白。

最让他后悔的事,莫过于一再错失投案机会。当读到“自首可以从轻、减轻处罚”的法律规定时,这名曾经的国企副总裁懊悔不已。

2019年2月1日,上城区监委将潘明恩职务犯罪案移送检察机关审查起诉,此前他已被所在党组织开除党籍,并被所在公司解除劳动合同。

近日,杭州上城区人民法院公开开庭审理潘明恩受贿、国有公司人员滥用职权一案。该案将择期宣判。